

Становление и развитие спортивной журналистики Казахстана советского периода

Аннотация. В статье проанализировано освещение спортивной тематики советского Казахстана, начиная с революции 1917 года до появления специализированной газеты «Спорт». Спорт в советский период имел особое значение, ему отводилась большая роль в борьбе за массовое физкультурное движение, в создании научно-методических основ физического воспитания, в подготовке физкультурных кадров.

Рассмотрены первые специализированные издания по физической культуре – бюллетени, листки, газеты, журналы. Прослежена эволюция спортивной прессы, проанализированы средства массовой информации, уделяющие теме спорта пристальное внимание, исследована деятельность спортивных журналистов Казахстана советского периода. Особое внимание уделено газете «Лениншіл жас» и главному спортивному журналисту издания Сейдахмету Бердыкулову. В статье представлены первые периодические издания о спорте.

Ключевые слова: спортивная журналистика Казахстана, печать, газеты, журналы, СМИ.

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-7174-2023-142-1-80-91>

Введение

Новый этап в развитии физической культуры связан с событиями 1917 г. Советская власть определила физическую культуру как неотъемлемую часть общеполитической, культурно-воспитательной и образовательной задач по оздоровлению населения. Мощным оружием в борьбе за осуществление культурной революции являлась печать.

Если в дореволюционной печати материалы о спортивных мероприятиях встречались эпизодически, то после революции во многих газетах, таких как «Джетысуйская искра», «Степная правда», «Ленинская смена» и других, появляются спортивные рубрики, тема спорта и массовой физической культуры является обязательной как для центральных, так и региональных изданий. Появлению в печати материалов о физической культуре способствовал Всеобуч, на который наряду с руководством военным обучением было возложено руководство работой по физической культуре

и спорту. Всеобуч явился первым организатором физкультурной работы в Казахстане. В начале двадцатых годов по инициативе Всеобуча в ряде школ Оренбурга, Уральска, Семипалатинской и других губерний делались попытки ввести физическое воспитание в качестве обязательного предмета [1]. С целью проведения работ по физическому развитию населения при губернских отделах Всеобуча было создано Бюро спорта, а 4 декабря 1920 года и СФК /Совет физической культуры/ на правах совещательного и наблюдательного органа. Основными задачами Бюро спорта и СФК того времени являлись проведение широкой агитации и популяризации идей спорта и физического развития, вовлечение трудящихся и учащейся молодежи в регулярные занятия физическими упражнениями и спортом. В 1923 году СФК совместно с Бюро спорта осуществлял контроль за всей физкультурно-массовой и спортивной работой, проводились агитационно-пропагандистские мероприятия, печатались статьи и заметки в местные и

союзные газеты, читались доклады и лекции о пользе физических упражнений [2]. Большую роль в улучшении школьного физического воспитания сыграл организационный план работ по физическому развитию среди населения Туркестанской республики, разработанный в 1923 году Туркестанским краевым советом физической культуры. В этом документе определены основные задачи Народного Комиссариата просвещения в области физического воспитания. 14 октября 1924 года образовалась Кара-Киргизская автономная область. Периодические издания активно отражали спортивные события за пределами республики, где принимали участие казахстанские команды.

Обзор научной литературы. В ходе исследования проанализирована литература отечественных и зарубежных исследователей, затрагивающих тему спортивной журналистики, развития прессы. Анализируются труды известных авторов Таникеева М, Гуськова С, Орлова Н., Добролюбова М., которые специализировались на исследованиях спортивной журналистики, развития спорта.

Материалы и методы исследования. В ходе исследования использованы следующие методы: контент-анализ страниц советских газет, выходивших в Казахстане, периодической печати стран ближнего зарубежья. Также сделан сравнительный анализ казахской прессы с периодикой зарубежных изданий. Используются эмпирический, исторический, теоретический, социокультурный методы исследования. Проанализированы архивные документы, научные источники, казахская литература. Данные методы позволили исследовать исторические предпосылки появления спортивной печати в Казахстане

Обсуждение. Спортивная тематика постепенно занимала видное место на страницах местной печати. Журнал «Новый мир», издававшийся в Ташкенте – центре Туркестанского края, часто помещал статьи, пропагандирующие физическую культуру. «В Советской республике физическая культура и спорт получили совершенно другой характер. Они объявлены государственными мероприятиями не для забавы, не для удовлетворения тщеславия отдельных лиц, в них вложен громадный смысл: сделать сильными и здоровыми трудящиеся массы республики», – читаем во втором номере издания [3]. В статье «Спорт в Турке-

стане среди коренного населения» речь идет об истории развития народных видов спорта в крае [4]. Особое внимание обращалось на развитие конного вида спорта, подробно описывались народные скачки и другие виды спорта, распространенные в Средней Азии.

В этот период появляются специализированные издания по физической культуре. С 1923 года в Туркестане стал издаваться «Бюллетень совета физической культуры», с 1924 года – «Бюллетень Краевого Совета физической культуры Туркестана». На страницах этих журналов публиковал свои статьи первый председатель Краевого Совета физической культуры Туркестана С. Асфендияров, который призывал население к занятиям физической культурой. Так, в статье «Наши задачи» он писал: «Самой основной, первостепенной задачей нашей работы является популяризация и постановка физического воспитания среди коренного населения... наши туркестанские народные празднества. Бытовые и народные игры могут служить хорошим проводником идей физической культуры для коренного населения. Через эти празднества физическую культуру можно сделать понятной и доступной для широких масс» [5]. В третьем номере издания Н.А. Семашко, посетивший столицу края в 1924 году, поместил свою статью «Ленин и физкультура» [6], где нашли отражение взгляды бывшего вождя на физическую культуру. «Через физическую культуру пойдем по пути к культуре», «Спорт – слуга физической культуры» – таковы лозунги вышеперечисленных изданий.

Одним из первых специализированных изданий по физической культуре был журнал «Физкультура Туркестана» – официальный орган Краевого и Областного Советов Физкультуры и Туркбюро ВЦСПС. Первый и, возможно, единственный номер журнала вышел в Ташкенте. Издание вышло тиражом 1000 экземпляров и обращало особое внимание на развитие физкультурного движения в Туркестанском крае. «В наших условиях Туркестана исключительно серьезное внимание должно быть обращено на агитационную работу. Через общие собрания, печать нужно каждому члену Союза дать понять, что физкультура - не любительский спорт для рекордсменов, а организация чисто культурной работы Союза. Нужно физкультурников рассадить по всем нашим клубам и превратить

ее в культуру здоровья», – говорится в первом номере журнала от 25 июня 1924 года [7]. Первый номер журнала вышел под редакцией С. Асфендиярова. К сожалению, последующих номеров журнала обнаружено не было ни в Ташкентском архиве, ни в архивах Казахстана. По всей видимости, это был единственный номер журнала.

Специализированным спортивным изданием являлся республиканский журнал «Физкультура и Туркбюро ВЦСПС», выходивший также в городе Ташкенте. Как и все другие издания, журнал придавал большое значение идеологической работе с молодежью. Печатались статьи на тему империалистического спорта ради наживы, который противопоставлялся советскому спорту ради здоровья. «Фашизм – вот программа спортивных обществ и кружков физкультуры в Западной Европе», – констатировал журнал [8].

Таким образом, советское правительство активно проводило в жизнь свою политику, целью которой было оздоровление населения с помощью физической культуры и спорта. На примере Туркестанской республики отчетливо прослеживается работа, которую проводило Управление Всеобуча по внедрению в жизнь этой программы. Повсеместно выходили в свет специализированные издания.

В июле 1925 года было принято постановление ЦК РКП (б) «О задачах партии в области физкультуры» [9], которое исследователи спортивного движения называют историческим документом, явившимся программой деятельности советских физкультурных организаций. Теперь развитие физической культуры стало неотъемлемой частью общеполитических, культурно-воспитательных задач государства. Оздоровление масс с помощью физической культуры – цель программы. С началом нового этапа в развитии физической культуры начинается новый период в истории спортивной печати. Печать стала проводником линии партии в жизнь. В этом постановлении подчеркивается также, что в числе основных задач, стоящих перед партией в области физкультурной массовой и спортивной работы, является задача скорейшего улучшения физической культуры среди коренного населения национальных республик и областей страны.

Как было отмечено, до революции на страницах печати тема физической культуры и

спорта была представлена в основном в этнографических заметках русских путешественников, офицеров, ученых, рекламных объявлениях и изредка встречающихся материалах местных корреспондентов. После повсеместного установления Советской власти в целом изменился взгляд на физическую культуру и на ее роль в обществе. Перед печатью была поставлена задача повсеместного внедрения и пропаганды физической культуры.

Газета «Степная правда» под шапкой «Рабочая жизнь» помещала статьи, отражающие развитие физкультуры среди народа. Газета постоянно публиковала отчеты о пополнении рядов физкультурников. «Недавно при Киркрайвоенкомате организован кружок физической культуры. Всего записалось 25 человек. Занятия кружка посещаются аккуратно», – сообщается в материале «Спорткружок рабочих» [10]. В № 198 под рубрикой «Фис в КССР»: «В Оренбурге сейчас имеется 6 спортивных кружков. Имеется стадион в Оренбурге. По губерниям достижения таковы: в Семипалатинской губернии оборудован городской стадион в Семипалатинске и 3 спортплощадки. Занимаются спортом около 500 человек. По уездам этой губернии имеются спорт ячейки. В Петропавловске (Акмолинская губерния) – 2 спортплощадки, насчитывается около 300 занимающихся спортом. В Уральске 3 спортплощадки, 600 чел., в Актюбинске – 1 спортплощадка, 100 человек. В Кустанае – 1 площадка, 150 участников» [11]. О необходимости занятий спортом говорится в статье «Физкультура и труд» от 11 июля 1922 года: «Из наших рабочих мало кто занимается спортом. Между тем спорт для рабочих так же необходим, как и людям, занимающимся интеллектуальным трудом. Нужно покончить со старыми предрассудками, что спорт является барским занятием от нечего делать, а энергично взяться за создание спортивных кружков при каждом рабочем клубе» [12]. Интерес представляет фельетон «Непоследовательность», где автор, некий Труд, призывает заниматься спортом всех без исключения до наркомов включительно: «Нужно только, чтобы спортом занимались не только комсомольцы и простые смертные, но и секретари партии и наркомы, словом все, кто сейчас отмахивается от него» [13]. Сарказм и ирония прослеживаются в ходе всего повествования: «Тут в местном бюджете дефицит, а вы раз-

витиём бицепсов занимаетесь. Но право же, если бы, скажем, скупой наркомфин товарищ Майкин умел кроме сокращения смет сокращать еще и число секунд во время бега на 100 метров, бюджет скорее бы пришел в состояние устойчивого равновесия». Фельетон он заканчивает словами: «нужно запомнить, что правильность дыхания во время бега и хорошие бицепсы занимают не последнее место в вопросе капитального ремонта чудесной машины революции – РКП(б)» [13].

Газета «Советская степь» регулярно помещала на своих страницах новости большого спорта. В основном это материалы РОСТА, которые подаются одной строкой в виде хроники. Вот как подавала ростовские материалы о спорте «Советская степь»: «Нью-Йорк.25*(Роста). На международном шахматном турнире с участием чемпионов всех стран доселе идут впереди других шахматисты СССР и Украины –Алехин и Боголюбов [14].

Большой популярностью среди читателей пользовались классические виды спорта – футбол, легкая атлетика, баскетбол и др. В рубрике «Спорт» «Степной газеты» часто располагались отчеты, репортажи с межсоюзных, азиатских соревнований. В июне 1921 года впервые в Казахстане начали проводиться губернские Олимпиады, где приняли участие более 120 спортсменов из Павлодара, Семипалатинска, Шемонаихи. В 1928 году была проведена 1 Всеказахстанская спартакиада [15]. Все эти мероприятия нашли отражение на страницах казахстанской прессы. Материалы носили в основном повествовательный характер с выделением определенных этапов и результатов соревнований. Проследим построение спортивных материалов в нескольких номерах «Степной правды»:

1. «На полуфинал вышли трое от РКС и 9 от ячейки железнодорожников. Первым пришел Заикин (РКС), покрывший 100 метров в 12.1 сек [15].

2. «В метании копья приняли участие 20 человек. Дальние расстояния взял Пастухов (ж.д.) –39,82м. [16].

3.«Финал бега на 100 м. взял Малышев (РКС) в 12,2 сек. В метании диска победителем вышел Заикин. В состязаниях по прыжкам в длину первым оказался Кононов (ячейка ж.д. прыгнув на 5, 65 м)» [17].

Вышеперечисленные примеры дают основание сделать вывод, что структурно–сман-

тический принцип построения текстов спортивных репортажей и отчетов был примерно одинаковым: действие и результат.

Активно пропагандировали спорт семипалатинские газеты. Необходимо отметить, что периодические издания не ограничивались простым перечислением кружков, соревнований, достигнутых результатов, делались попытки анализировать матчи, действия спортсменов, их подготовку.

В одном из развитых спортивных центров Казахстана – Семипалатинске, продолжали действовать спортивные клубы, созданные еще до революции– «Нептун», «Спортивный клуб», где проводились занятия по футболу, легкой атлетике, велоспорту, борьбе и другим видам спорта. Количество занятых превышало 130 человек. Правление Семипалатинского спортклуба помимо внутриклубных соревнований проводило товарищеские встречи между спортсменами клубов «Нептун» и «Спортклуб» [18].

Двухнедельная газета «Листок физкультуры», выходящая в Семипалатинске, освещала спортивную жизнь губернии.

В 1932 году в Петропавловске вышел первый номер двухнедельной газеты «Динамоец Караганды». Газета выходила один раз в две недели. «Динамоец Караганды» – одна из первых газет, выпускавшихся на территории Казахстана. Упомянутые выше специализированные спортивные издания «Физкультура Туркестана», «Бюллетень Краевого Совета физической культуры Туркестана», «Физкультура и Туркбюро ВЦСПС» распространялись в Туркестанском крае, но выходили в городе Ташкенте. Газета «Динамоец Караганды» внесла определенный вклад в развитие физкультурного движения Казахстана. В каждом номере газеты под рубрикой «Наши советы» помещались статьи по вопросам развития спорта, корреспонденции с мест. По материалам рубрик «По СССР», «За рубежом» читатель мог ознакомиться с последними спортивными событиями в Союзе и за его пределами.

В это же время в Караганде регулярно выходила многотиражная краевая газета «Динамоец Казахстана». Ее редактором был член Краевого Совета А.Х. Медников. Газета значительно способствовала обмену опытом.

Наличие специализированных двухнедельников явилось примечательной особенностью

стью спортивной журналистики первых двух десятилетий советской власти. Постепенно формировался творческий облик изданий. Их отличало разнообразие форм материалов, оригинальное внешнее оформление и расположение в номерах. Издания такого типа удовлетворяли потребности читательской аудитории в получении информации о событиях в мире спорта. Лучшие двухнедельные издания отличались оригинальным иллюстративным оформлением. «Динамо» Караганды иногда выпускал полностью иллюстрированные номера, состоящие из фотоснимков с небольшим пояснительным текстом. «Двухнедельник должен быть использован для того, чтобы вовлечь в физкультурные массы рабочих и служащих», – писала газета «Советская степь» в 1929 году [19].

Постепенно в обществе сложилась система физической культуры и спорта, которая соответствовала политической системе:

- обязательное физическое воспитание в школах (в 1927 году была принята единая школьная программа по физической культуре, в которой основными формами физического воспитания утверждались обязательные уроки и внешкольные занятия; в 1929 году в законодательном порядке были введены обязательные уроки физического воспитания в вузах [20]).

- создание сети элементарных спорт сооружений;

- централизованная подготовка молодежи в ДЮСШ;

- пропаганда физзарядки, ГТО.

Спортивная жизнь 20-40-х годов нашла широкое отражение на страницах газет «Советская степь» (газета Краевого комитета ВКП(б), центрального исполнительного комитета и совета профсоюзов) и «Ленинская смена» (газета комсомола), которые были активными проводниками государственной политики в области спорта и физического воспитания. Являясь общественным институтом, печать осуществляла свое регулятивное воздействие применительно к сфере спорта по следующим направлениям:

- проводила в жизнь политику государства в области физического воспитания, развития физкультурного движения;

- обслуживала и координировала деятельность различных общественных и государственных органов (министерства, федерации).

Ежедневная газета «Советская степь», как один из центральных органов республики, публикует все постановления Казахского Центрального исполнительного комитета (КазЦИК) о работе Всесоюзного Совета физической культуры (ВСФК), дает им разъяснение.

Газеты всемерно способствовали развитию физической культуры в селах. Регулярно публиковались материалы под заголовками «Физическую культуру – в деревню» [21], «Колхозная спартакиада» [22], «Деревенские праздники физкультуры» [23] и др. По вопросам развития физической культуры на селе часто проводились семинары, пленумы, съезды, на которых принимались решения о проведении аульно-деревенских праздников физкультуры.

Одной из главных тем печати было отражение проблем строительства новых спортивных сооружений. Газеты приветствовали строительство стадионов, спорткомплексов, обращались с критикой к руководителям предприятий, не имеющих спортзалов и не предпринимающих никаких попыток к их открытию. «Для большего вовлечения масс в работу по физической культуре и вопросам, заслуживающим наибольшее внимание, следует считать оборудование мест для занятий по физической культуре – площадок и городков. Нашим продуктом в нынешнее лето пусть будет привлечение внимания всех руководителей и общественных организаций и вовлечение их в работу по строительству площадок», – писала газета «Джетгысуйская искра» в рубрике «физическая культура» [24].

Материал от 18 апреля 1929 года «Стадион стал явью» рассказывает об истории появления первого стадиона в Алматы: «После долгих споров место для стадиона выбрано комиссией единогласно, решено начать строительство за рекой Алма-Атинкой. В построении стадиона принимают участие все без исключения профсоюзы» [25]. На страницах газет прослеживается весь ход построения стадиона, обсуждаются возникающие проблемы, финансовые трудности, дебаты руководящих органов по этому вопросу и др. «Ленинская смена» активно содействует построению стадиона. Периодически она требовала начала работ, затем их продолжения, помещала на своих страницах письма читателей, ожидающих получить места для занятий спортом. Вот одна из первых статей по этому вопросу:

«Необходимость построения в Алматы международного стадиона признана всеми организациями, но дальше признания дело пока не двинулось. Оказывается, решать вопросы куда легче, чем выполнять. Их не беспокоит, что в летний период кружкам негде развивать оздоровительную и массовую физкультурную работу. Мы требуем от профсоюзов и ВСФК прекратить бум, дать необходимые средства и приступить к строительству стадиона. Стадион должен быть построен» [26]. Газета поднимала вопрос о строительстве стадиона в парке федерации. Публиковались письма читателей с требованием начать строительство: «нам нужно подготовить тысячи рабочих и колхозников, готовых к труду и обороне. Где мы можем проводить свою работу кроме как на стадионе, где мы можем повышать свою спортивную технику, чтобы догнать и перегнать буржуазные рекорды» [27].

Приоритет вышеназванной темы был обусловлен тем, что в условиях социалистической системы задачи в сфере строительства различных спортивных объектов становились более широкими и значимыми. Соответственно, спортивная журналистика в силу специфических особенностей передачи информации приобщала к спортивной культуре все более широкие слои населения.

В годы Советской власти первоочередной задачей государства было воспитать молодое поколение в духе патриотизма, «готовыми в любую минуту, когда призовет партия», встать на защиту Отечества. С этой целью проводились стрелковые, конные спортивные состязания, воинские соревнования.

Начиная с 1931 года, когда ввели Всесоюзный физкультурный комплекс ГТО, во всех республиках развернулась работа по подготовке значкистов ГТО. Периодические издания из номера в номер помещали статистические данные о возрастающих рядах значкистов ГТО.

Вот что пишут различные газеты в разные годы:

Ленинская смена. 18 апреля 1931 года: «Сдача норм по зимним видам спорта 1 комплекса «ГТО» на первое апреля доходит до 84,6% или 846 человек. Второй комплекс ГТО по лыжам –72% или 371 человек».

Казахстанская правда. 26 декабря 1932 года: «Семипалатинское «Динамо» вовлекло в свои ряды 60 человек. К сдаче норм на зна-

чок ГТО привлекли 75 %, полностью сдавших норм 22 %, подготовили 32 %».

Казахстанская правда. 30 декабря 1932 года: «Казахстан в 1932–33 годах должен иметь 40 тысяч полностью сдавших норм по лыжам на значок ГТО. В том числе в Алма-тинской области –8000, Акмолинске –6000, Караганде 8000, Вост-Каз–8000, Южно-казахстанской области –3000».

Идея комплексной оценки физических качеств человека выдвигалась на начальном этапе развития советской физкультуры. В 1921 году врачебно-педагогической комиссией Всероссийского совещания по физической культуре ставился вопрос о введении значка «Нормальный атлет». В 1925 году на первой конференции научных работников по физической культуре говорили о необходимости введения комплекса «Нормальный физкультурник». Вследствие недостаточной разработанности комплекс не получил всеобщего признания и поддержки в те годы, а был принят лишь несколько лет спустя. Это происходило потому, что общество не было готово к введению такой комплексной программы развития личности в силу сложных политических и экономических обстоятельств.

Проведение в жизнь политики партии, одним из средств которой был комплекс ГТО, является основной задачей средств массовой информации. Таким образом, коллективная выработка курса развития печати на партийных съездах, рассмотрение этих вопросов на конференциях, в постановлениях ЦК партии были нормой партийной жизни. Еще на 8 съезде РКП(б) был определен основной метод руководства советской прессой –«партийные комитеты должны давать редакциям общие политические директивы и указания и следить за выполнением директив, не вмешиваясь, однако, в мелочи повседневной жизни» [28].

Издания «Лениншіл жас», «Сәуле», «Жаңа мектеп», сыграли немаловажную роль в пропаганде физической культуры. «Ауыл жастарының дене тәрбиесі жайында» [29], «Қазақтың ұлттық ойындары» [30], «Қазақ ойындары: лепеш, ақсейек, тоқтырбек, шешеке, соқыртеке» [31], «Дене тәрбиесі» [32] – вот ряд наиболее ярких, характерных времени статей, опубликованных на страницах перечисленных журналов, по которым можно проследить развитие физической культуры в начале XX века. Журналы способствовали развитию физиче-

ской культуры среди местных жителей, широко знакомили читателей с национальными играми.

Великая Отечественная война 1941–1945 гг. приостановила дальнейшее развитие физической культуры и спорта и привела к временному свертыванию спортивной работы в Казахстане. Тем не менее, даже в этот период, несмотря на уход в ряды Красной армии значительного числа спортсменов, преподавателей и тренеров, физкультурная работа не прекращалась, а принимала новые формы и содержание, соответствующие задачам военного времени.

Одной из популярных тем послевоенного времени на страницах изданий была тема альпинизма. Начиная с 30-х годов периодически печатались материалы об альпинизме, о первых организованных альпинистских походах. В 1936 году в Алматы создается клуб альпинистов, ставший центром массовой подготовки альпинистских кадров.

В 1958 году Комитет по физической культуре и спорту при Совете министров Казахской ССР выпустил «Вестник казахстанского клуба и республиканской секции альпинизма и туризма». Вестник выпускался комитетом по физической культуре и спорту при Совете Министров Каз.ССР и внес определенный вклад в развитие альпинизма в нашей горной республике.

В эти годы в Казахстане наряду с альпинизмом были популярны конные скачки. Особенно много зрителей собирал Алматинский ипподром, где с наступлением летнего сезона периодически проходили соревнования конников. Республиканский ипподром выпускал с 1963 года брошюру журнального типа «Программа конских испытаний», переименованную в 1966 году в «Программу испытания рысистых и верховых лошадей». Издание выпускалось еженедельно к скачкам на ипподроме и подробно расписывало ход каждого забега лошадей с указанием фамилий жокеев и номеров дорожек. Однако «Программа» не публиковала комментариев, результатов скачек, поэтому мы не можем назвать ее журналом, хотя и относим ее к периодическим изданиям. Отличительными признаками таких подвидовых, пограничных между газетой и журналом изданий является то, что они рассчитаны на удовлетворение информационных потребностей узкой группы специалистов, чи-

тателей или любителей одного вида спорта. К этому типу, кроме вестников, можно отнести бюллетени, листки, специальные выпуски, такие как «Листки объявлений и спорта» или «Листки физкультуры».

Послевоенное время характеризуется бурным развитием спорта. Начиная с 1949 года после многолетнего перерыва начали проводиться всеказахстанские спартакиады, с 1951 года стало традицией проводить спартакиады сельской молодежи. Быстрыми темпами развивался главный вид спорта – футбол. В 1950 году футбольная команда «Кайрат» выступила в классе «Б». 30 октября 1957 года в Алматы впервые в истории казахстанского футбола был проведен международный матч «Кайрата» с финской командой «Васса». В 1951 году начал действовать международный спортивный комплекс «Медеу» – «кузница рекордов», как его называли.

В 1952 года команда Советского Союза впервые выступила на Олимпиаде в Хельсинки и впоследствии стала активным участником всемирных игр. В составе сборной Союза выступали и казахстанские спортсмены.

В августе 1956 года в «Казахстанской правде» появилась рубрика «Спортивные новости за рубежом», где в основном передавались сообщения ТАСС. Это хроникальные сообщения, которые даются 5–6 строчками. О содержании заметок можно проследить по заголовкам: «Состязания тяжелоатлетов азиатских стран» /Пекин/, «Мировой рекорд по плаванию» /Лондон/ и др. Иногда хроника давалась без заголовков, но это было крайне редко.

С 1956 года спортивная страница регулярно появляется в главной общественно-политической газете республики. Интересны и содержательны новые рубрики: «Навстречу Спартакиаде народов СССР», «Спартакиада Казахской ССР», «На Олимпийских Играх». Задолго до начала Олимпийских Игр 1956 года в Мельбурне газета развернула кампанию по освещению подготовки команд к международным соревнованиям, чтобы вызвать интерес читателей к предстоящим играм. Газета стремилась увлечь размышлениями о шансах советской команды в определенных видах спорта. В ходе олимпийских игр «Казахстанская правда» в каждом номере на полстраницы помещала статьи, отражающие ход игр. Основной упор делался на выступления советской команды. Материалы отражали

солидарность народа со спортсменами. Публиковались письма читателей в поддержку спортсменов. Таким образом, впервые на страницах казахстанской прессы появились репортажи с олимпийских игр, позволяющие читателям зримо представить происходящие события. Особо нужно отметить деятельность Ю. Кукушкина, много лет освещавшего спортивную тему в главной казахстанской газете.

Но наиболее полно спортивные события как в мире, так и в Казахстане в середине 50-х годов отражала газета «Лениншіл жас».

«В то время на тему спорта писала лишь «Лениншіл жас», нынешняя «Жас алаш». И как писала. Я бы сказал, что ряд современных маститых спортивных журналистов прошли школу «Лениншіл жас». Это не означает, что другие газеты не писали о спорте. Писали, но писали мало. В основном это были информационные материалы. А «Лениншіл жас» писала много, широко и полно освещала события, восхищая читателей, заставляя задумываться. Читая газету, оказываешься в центре описываемых событий. Хочется встретиться со спортсменом», – вспоминал о характере материалов самой популярной газеты Султангали Каратайулы – первый казахский спортивный комментатор телевидения [33]. О расцвете спортивной темы в «Лениншіл жас» в 50-е годы говорил и ветеран спортивной журналистики Совет Шиманбаев: «Лениншіл жас» 1950 жылдардың екінші жартысынан бастап спорт тақырыбын қатты қолға алды. Нөмір сайын хабар–ошарды қойып, спорттың келелі мәселелерін көп көңіліне асына бастады. Республика арнасынан шығып, Кеңес Одағын шарпи бастаған–ды» [34]. Многие журналисты спортивного отдела «Лениншіл жас» стали известными писателями. Это Сейдахмет Бердыкулов, Калдарбек Найманбаев, Серік Әбдірайымов, Өмірзақ Жолымбетов, Несіп Жунисбаев, Қыдырбек Рысбекұлы. Произведения К.Найманбаева были переведены на языки многих народов. С.Әбдірайымов возглавлял издательство «Санат», не менее известен своими передачами на телевидении и радио. Қыдырбек Рысбекұлы – также известный спортивный журналист, основатель спортивного издательства «Ердаулет», был директором школы подготовки спортивных кадров имени Х. Мунайтпасова. Его никогда не перестает волновать тема развития спорта и физической культуры в Казахстане и он про-

должает публиковать в газете материалы, где поднимает многочисленные проблемы спортивного движения республики.

Особое место в истории казахстанской спортивной журналистики занимает С.Бердыкулов – талантливый публицист, писатель, редактор и издатель. Спортивная тематика является основополагающей в его творчестве как журналиста, так и писателя. Являясь очевидцем двух чемпионатов мира по футболу, нескольких Олимпиад и многих других крупных соревнований, он с большим мастерством рассказал о них миллионам болельщиков. С. Бердыкулов поднял спортивную журналистику на уровень классической прозы. Его книги «Тайгун», «Рискнем же, брат», «Круглый мяч на покато́й земле», «Кумир» и другие благодаря блестящему знанию автором предмета, особому колориту языка, глубокому психологизму, оптимистической направленности стали настольными спортивными бестселлерами.

С 1956 года, с его приходом в «Лениншіл жас», мы наблюдаем широкое освещение газетой спортивной тематики. Пик популярности главной молодежной газеты пришелся именно на годы редакторства С.Бердыкулова.

Сейдахмет Бердыкулов – это целая эпоха в казахстанской журналистике. Он по праву считается отцом спортивной журналистики Казахстана.

О своей журналистской деятельности он писал: «за четверть века, которую я посвятил спортивной журналистике, мне довелось побывать в таких странах, что и не приснится в волшебном сне... Благодаря волшебному влечению спорту удалось побывать в таких всемирно известных городах, как Лондон, Нью-Йорк, Мехико, услышать рев итальянской тиффози, увидеть заводных южно-американских болельщиков, повстречаться с самим Львом Яшиным, с тем Яшиным, с которым пришла поздороваться королева Елизавета, с королем футбола Пеле, спортивным идиолом Кубы, который мог уложить на ринге даже слона, а вне ринга был таким же спокойным, как слон Теофило Стивенсона. Разве пересчитаешь всех звезд мировой величины... Спорту я обязан многим. То, что удалось написать и опубликовать – это малая толика той огромной задумки» [35].

С. Бердыкулов прекрасно разбирался в футболе, боксе, художественной и спортивной гимнастике, велоспорте. Его репортажи,

обзоры, аналитические статьи отличались высоким профессионализмом, остротой постановки проблем, глубиной мысли. Читая его материалы, оказываешься вовлеченным в описываемое событие.

Публицистический успех С.Бердыкулова повторялся в его литературном творчестве. Его публицистика имеет четко выработанную концепцию, свой стиль и язык. В книге «Третий подъезд» он писал: Когда состязания на Московской олимпиаде будоражат весь мир, меня беспокоит равнодушие казахской молодежи, сторонящейся спорта. А ведь предки наши были настоящими атлетами, меткими стрелками, тети-ва их стрел переворачивала девять холмов с корнем. Даже птицы не могли с ними соревноваться в быстроте [35] /Пер. А.Н./).

Особенно волновала автора проблема приобщения казахской молодежи к занятиям спортом. Об этом говорится, в частности, в статье «Стартка шығар шақта» [36] (Размышления перед стартом), где речь идет о соревнованиях конькобежцев на знаменитом высокогорном катке «Медео». По всей статье красной нитью проходит мысль привлечения казахской молодежи к этому виду спорта.

Любимой темой С. Бердыкулова был футбол: «Наш недуг – футбол - снарядил нас в дальнюю дорогу. Все мы едем наслаждаться футболом. Одним словом, нас ничто не интересует кроме футбола. Мы не собираемся претендовать на власть и не собираемся, как пираты, делить награбленную добычу. Наша добыча, удача – наслаждаться сражениями на футбольных полях, по мере возможности поддерживать сборную команду СССР и писать о футболе. Журналистская братия старается не упустить ни одного факта, ни одной информации ...» [37].

Газета «Лениншіл жас», которую 16 лет возглавлял С. Бердыкулов, была настоящей мастерской спортивного репортажа и очерка. В связи с этим сложилось такое понятие, как «Мастерская Сейдахмета». Журналисты, прошедшие мастерскую С.Бердыкулова, по праву считаются профессионалами казахской журналистики. Сейдахмет Бердыкулов и в журналистике, и писательстве имел своеобразный почерк, отличный от других.

Строгий контроль со стороны партийного руководства за содержанием газеты, направленностью тем не позволял С.Бердыкулову прямо высказывать свое мнение по той или

иной проблеме. Тем не менее, он был одним из немногих, кто стремился донести до читателя подлинную информацию, дать объективную оценку происходящим событиям. Спускаемые «сверху» темы – писать про «пульс пятiletки», призывать молодежь заниматься овцеводством, не забывать освещать решения съездов, ударные стройки – не позволяли ему «развернуться». С. Бердыкулов был одним из немногих, кто никогда не забывал отметить наступление праздника Наурыз, за что не раз получал замечания руководства. Он хорошо знал культуру казахского народа, мировую культуру и на страницах газеты пытался знакомить молодежь с историей своего народа, хотя прекрасно понимал, что за это его окрестят разжигателем национальной вражды.

Согласно постановлению правительства об увековечении памяти журналиста, писателя, общественного и государственного деятеля Сейдахмета Бердыкулова Департамент туризма и спорта Министерства образования и культуры РК совместно с ассоциацией спортивных журналистов РК в 1996 году объявили конкурс имени С. Бердыкулова для журналистов, пишущих на спортивную тему. Лауреатами премии имени С.Бердыкулова были Н.Жунисбайулы, А.Арин, Б.Кожаметов (общественный корреспондент). Данью памяти спортивному журналисту стало ежегодное, начиная с 1996 года, проведение среди журналистов и полиграфистов соревнований по мини-футболу.

Лучше всего о журналисте говорит написанное им. Творческая деятельность С.Бердыкулова позволила создать его публицистический портрет. Своими репортажами публицист записал свое имя в историю отечественного спорта и отечественной журналистики.

Заключение. В середине 50-х годов мы наблюдаем бурное развитие спорта как в мире, так и в Казахстане. Спорт все более усложняется, развивается качественно и количественно. Охватившее большое количество людей движение должно было иметь такую же массовую и качественную прессу. Повсеместный размах спортивного движения требовал соответствующего отражения в печати.

Появилась острая необходимость в профессионально изложенных спортивных материалах, то есть непосредственно встала проблема специализации журналистов. Читателей не

удовлетворяла хронология матча, констатация фактов проведения того или иного события, результатов соревнований в сухих цифрах. Их все более интересовал глубокий анализ игры, профессиональный комментарий специалиста.

В течение ряда лет газета «Лениншіл жас» являлась самым активным информатором и аналитиком спортивной жизни. Газета «Лениншіл жас», которую 16 лет возглавлял С. Бердыкулов, была настоящей мастерской

спортивного репортажа и очерка. Для любителей и поклонников спорта она заменяла спортивное издание, которого в Казахстане не было.

Таким образом, во второй половине 50-х годов в республике назрела необходимость создания специализированного спортивного издания для массового читателя, которая была обусловлена развитием физкультурного движения в стране. Таким изданием стала газета «Спорт».

Список литературы

1. Брусиловский М.Б. Очерки истории физической культуры в Казахстане. – Алматы: Казгосиздат, 1959. – 147 с.
2. Ленченков И.С. Роль Советов физической культуры и бюро спорта в деле организации спортивной работы среди населения северо-восточных областей Казахстана (1920–1923 гг.) // История, социология, организация физкультурного движения / сб.науч.тр. – Алма-Ата, 1973. – С. 72.
3. Новый мир. –Ташкент, 1924.– №1. – январь.– С.5
4. Спорт в Туркестане среди коренного населения // Новый мир.– 1924. – № 2.– февраль.
5. Асфендияров С. Наши задачи // Бюллетень Краевого Совета физической культуры Туркестана. –Ташкент, 1924.– март. – С.3.
6. Семашко Н.А. Ленин и физкультура. // Бюллетень Краевого Совета физической культуры Туркестана. –Ташкент, 1924.– март – С.5.
7. Физкультура Туркестана. –Ташкент, 1924. –25 июня.– № 1.
8. Физкультура и Туркбюро ВЦСПС // Ташкент, 1924.– апрель.– С.4.
9. Чудинов И.Г. О задачах партии в области физкультуры // Основные постановления, приказы и инструкции по вопросам физической культуры и спорта (1917–1957 гг.).– М., 1959.– С.14.
10. Спорткружок работает // Степная правда. –1924.– 11 декабря.
11. ФиС в КССР // Советская степь. –1924.– 20 декабря.
12. Физкультура и труд // Советская степь.– 1922. –11 июля.
13. Непоследовательность // Советская степь– 1924. – 12 марта.
14. Советская степь. –1924. –27 марта.
15. Степная правда. – 1924 – 1 июня.
16. Степная правда. – 1924 – 3 июня.
17. Степная правда. – 1924 – 25 июля.
18. Ленченков И.С. Развитие физической культуры и спорта в Казахстане в первые годы Советской власти (на примере Семипалатинской губернии) // История, социология, организация физкультурного движения / сб. науч.тр. –Алма-Ата, 1973. – С. 72.
19. Советская степь. –1929. –14 ноября.
20. Физкультура в учебных заведениях//сборник официальных распоряжений и методических указаний. – М. 1930. – С. 6.
- 21.Физическую культуру –в деревню // Советская степь.– 1929. – 30 сентября.
22. Колхозная спартакиада // Ленинская смена. –1929.– 17 августа.
23. Деревенские праздники физкультуры // Ленинская смена.– 1929.– 5 августа.
24. Джетысуйская искра.– 1926. –11 марта.
25. Стадион стал явью // Ленинская смена. –1929. –18 апреля.
26. Ленинская смена. –1931. – 3 марта.
27. Ленинская смена.– 1931.– 23 апреля.
28. Варецкий Б. Шелест страниц как шелест знамен.– М., РеСк. 2001.– 310 с.
29. Байтогаев Б. Ауыл жастарының дене тәрбиесі жайында //Жаңа мектеп. –1928.– № 2,3. –С.16–29.
30. Қазақтың ұлттық ойындары. Жинаған Б.Майлин // Сана. 1923. –№ 1. – С.67.
31. Қазақ ойындары: лепеш, ақсүйек, тоқтыбермес, шешек, соқыртеке. // Сауле.– 1924.– № 1.– С.92.
32. Дене тәрбиесі //Лениншіл жас.– 1927. –№ 5.– С. 7–8.
33. Қаратайұлы С. Біз біз едік, біз едік// SPORT & ks. – 1999. –1 января.
34. Шиманбаев С. «Спорт» спорттың бабында // SPORT & ks.– 1999.– 1 января.
35. Бердыкулов С. Үшінші подъезд. –Алматы: Жалын, 1980. – 310 с.
36. Бердыкулов С. Стартқа шығар шақта // Лениншіл жас. – 1959.– 20 декабря.
37. Жүнісбайұлы Н. Сейдахметтің футбол әлемі.– Алматы: Атамұра, 2000. –256 с.

References

1. Brusilovsky M.B. Ocherki istorii fizicheskoy kul'tury v Kazahstane [Essays on the history of physical culture in Kazakhstan] (Almaty: Kazgosizdat, 1959, 147 p.).
2. Lenchenkov I.S. Rol' Sovetov fizicheskoy kul'tury i bjuro sporta v dele organizacii sportivnoj raboty sredi naselenija severo–vostochnyh oblastej Kazahstana (1920–1923 gg.) [The role of Physical Culture Councils and Sports Bureaus in organizing sports work among the population of the north–eastern regions of Kazakhstan (1920-1923)], Istorija, sociologija, organizacija fizkul'turnogo dvizhenija / sb.nauch.tr. [History, sociology, organization of physical culture movement / collection of scientific tr. (Almaty, 1973, p. 72).
3. Novyj mir [A new world] (Tashkent, 1, 5 (1924).– №1, January).
4. Sport v Turkeстане sredi korenного naselenija [Sports in Turkestan among the indigenous population], Novyj mir [A new world], 2, 1924, February.
5. Asfendiyarov S. Nashi zadachi [Our tasks], Bjul'teten' Kraevogo Soveta fizicheskoy kul'tury Turkeстана [Bulletin of the Regional Council of Physical Culture of Turkestan] (Tashkent, 1924, P.3, March).
6. Semashko N.A. Lenin i fizkul'tura [Lenin and physical education], Bjul'teten' Kraevogo Soveta fizicheskoy kul'tury Turkeстана [Bulletin of the Regional Council of Physical Culture of Turkestan] (Tashkent, 1924.– P.5., March).
7. Fizkul'tura Turkeстана [Physical education of Turkestan] (Tashkent, June 25, 1 (1924).
8. Fizkul'tura i Turkbjuro VCSPS [Physical education and the Turkbureau of the VTSPS] (Tashkent, 1924.– P.4, April).
9. Chudinov I.G. O zadachah partii v oblasti fizkul'tury [About the tasks of the party in the field of physical education], Osnovnye postanovlenija, prikazy i instrukcii po voprosam fizicheskoy kul'tury i sporta (1917–1957 gg.) [Basic resolutions, orders and instructions on physical culture and sports (1917-1957)] (Moscow, 1959, P.14).
10. Sportkruzhok rabotaet [The sports club is working], Stepnaja pravda [Steppe Truth] (December 11, 1924).
11. FiS v KSSR [FiS in the KSSR], Sovetskaja step' [The Soviet Steppe] (December 20, 1924).
12. Fizkul'tura i trud [Physical education and work], Sovetskaja step' [The Soviet Steppe] (July 11, 1922).
13. Neposledovatel'nost' [Inconsistency], Sovetskaja step' [The Soviet Steppe].– (March 12, 1924).
14. Sovetskaja step' [The Soviet Steppe] (March 27, 1924).
15. Stepnaja Pravda [Steppe truth] (June 1, 1924).
16. Stepnaja pravda [Steppe truth] (June 3, 1924).
17. Stepnaja pravda [Steppe truth] (July 25, 1924).
18. Lenchenkov I.S. Razvitie fizicheskoy kul'tury i sporta v Kazahstane v pervye gody Sovetskoj vlasti (na primere Semipalatinskoj gubernii) [Development of physical culture and sports in Kazakhstan in the first years of Soviet power (on the example of Semipalatinsk province)], Istorija, sociologija, organizacija fizkul'turnogo dvizhenija / sb. nauch.tr. [History, sociology, organization of physical culture movement / collection of scientific tr.] (Alma–Ata, 1973, p. 72).
19. Sovetskaja step' [The Soviet Steppe] (November 14, 1929).
20. Fizkul'tura v uchebnyh zavedenijah//sbornik oficial'nyh rasporyazhenij i metodicheskikh ukazanij [Physical education in educational institutions//collection of official orders and guidelines] (Moscow, 1930, P. 6).
21. Fizicheskiju kul'turu – v derevnju [Physical education – to the village], Sovetskaja step' [The Soviet Steppe] (September 30, 1929).
22. Kolhoznoj spartakiada [Collective farm Sports Contest], Leninskaja smena [Lenin 's Shift] (August 17, 1929).
23. Derevenskie prazdniki fizkul'tury [Village physical education holidays], Leninskaja smena [Lenin 's Shift] (August 5, 1929).
24. Dzhetyjskaja iskra [Jetysui spark].– 1926 (March 11, 1926).
25. Stadion stal jav'ju [The stadium has become a reality], Leninskaja smena [Lenin 's Shift] (April 18, 1929).
26. Leninskaja smena [Lenin 's Shift] (March 3, 1931).
27. Leninskaja smena [Lenin 's Shift] (April 23, 1931).
28. Varetsky B. Shelest stranic kak shelest znamen [The rustle of pages is like the rustle of banners] (ReSk, Moscow, 2001, 310 p.).
29. Baytogaev B. Auyly zhastarynyn dene tarbiesi zhajynda [About physical education of rural youth], Zhana mektep [New School], 2,3, 16-29 (1928).
30. Kazaktyn ulttyk ojyndary [Kazakh National Games]. Collected by B. Maylin, Sana [Conscience], 1, 67 (1923).
31. Kazak ojyndary: lepeš, aksujek, toktybermes, shesheke, sokyrteke [Kazakh games: lepeš, aksujek, toktybermes, shesheke, sokyrteke], Saule [Saule], 1, 92 (1924).
32. Dene tarbiesi [Physical culture], Leninshil zhas [Leninist youth], 5, 7-8 [1927].
33. Karatayuly S. Biz biz edik, biz edik [It was us, it's us], SPORT & ks. – 1999. –1 января.
34. Shimanbayev S. «Sport» sportyn babynda // SPORT & ks [SPORT & ks]. (January 1, 1999).
35. Berdykulov S.Yshinshi pod#ezd [Third entrance] (Zhalyn, Almaty, 1980. 310 p.).
36. Berdykulov S. Startka shygar shakta [When you go to the start], Leninshil zhas [Leninist youth] (December 20, 1959).
37. Zhunisbayuly N. Sejdahmettiñ futbol alemi [Seidahmet's football world] (Atamura, Almaty, 2000, 256 p.).

А.Ниязғұлова, Н.Ибрагимов, А.Шаядилов

¹Халықаралық ақпараттық технологиялар университеті, Алматы, Қазақстан

²Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Алматы, Қазақстан

Кеңестік кезеңде Қазақстан спорт журналистикасының қалыптасуы мен дамуы

Аңдатпа. Мақалада 1917 жылғы төңкерістен бастап, мамандандырылған «Спорт» газеті шыққанға дейінгі Кеңестік Қазақстанның спорт баспасөзі талданады. Кеңестік кезеңде спорттың рөлі ерекше болды, оған бұқаралық дене шынықтыру қозғалысы үшін күресте, дене тәрбиесінің ғылыми-әдістемелік негіздерін жасауда, дене шынықтыру кадрларын даярлауда маңызды рөл берілді. Дене шынықтыру бойынша алғашқы арнайы басылымдар – бюллетеньдер, парақшалар, газеттер, журналдар қарастырылады. Спорт баспасөзінің эволюциясы қадағаланып, спорт тақырыбына көңіл бөлетін бұқаралық ақпарат құралдары талданды, кеңестік кезеңдегі Қазақстанның спорт журналистерінің қызметі зерттеледі. «Лениншіл жас» газеті мен басылымның бас спорт журналисі Сейдахмет Бердіқұловқа ерекше көңіл бөлінді. Мақалада спорт туралы алғашқы мерзімді басылымдар ұсынылған.

Түйін сөздер: Қазақстанның спорт журналистикасы, баспасөз, газет, журнал, БАҚ.

A.Niyazgulova¹, N.Ibragimov², A.Shayadilov²

¹*International Information Technology University, Almaty, Kazakhstan*

²*Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan*

Formation and development of sports journalism in Kazakhstan of the Soviet period

Abstract. The article analyzes the coverage of sports topics of Soviet Kazakhstan, starting from the revolution of 1917 until the appearance of the specialized newspaper "Sport". Sport in the Soviet period was of particular importance, it was given a big role in the struggle for the mass physical culture movement, in the creation of scientific and methodological foundations of physical education, in the training of physical education personnel. The first specialized publications on physical culture are considered – bulletins, leaflets, newspapers, magazines. The evolution of the sports press is traced, the mass media that pay close attention to the topic of sports are analyzed, the activities of sports journalists of Kazakhstan of the Soviet period are investigated. Special attention is paid to the newspaper "Leninshil Zhas" and the main sports journalist of the publication, Seidakhmet Berdykulov. The article presents the first periodicals about sports.

Keywords: sports journalism of Kazakhstan, press, newspapers, magazines, mass media.

Сведения об авторах:

Ниязгулова А. - к.ф.н, профессор, зав. кафедрой медиакоммуникации и ИК, Международный университет информационных технологий, Алматы, Казахстан.

Ибрагимов Н. - старший преподаватель, Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан.

Шаядилов А. - Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан.

Niyazgulova A. - Ph.D., Professor, Head. Department of Media Communications and ИК, International Information Technology University, Almaty, Kazakhstan.

Ibragimov N. - Senior Lecturer, Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan.

Shayadilov A. - Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan.